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I. DESCRICAO GERAL

A régua de cdlculo é constituidg por uma régua
propriamente dita, a lingiieta que corre dentro do
encaixe da régua e o cursor que pode ser desloca-
do de uma extremidade @ outra.

Sébre a régua e sbbre a lingiieta sdo marca-
das diversas escalas; sébre o cursor um trago
médio (grande) e pequenos tracos laterais.

As escalas marcadas na régua e na linglietq,
sdo denominadaos através de letras, pare maior fa-
cilidade de compreensdo.

A disposicdo das escalas:

FACE |
E Escala de tangentes e cotangentes de
5,52 a 45° e em sentido inverso
(marcado em vermelho) de 45° a
84,5°
- Escala para pequenos dngulos de
0,55° g &°

DF e CF Escalas deslocadas para a esquerda em
relagdo as escalas C e D, com um
comprimento correspondente ao va-
lor de =

CIF Escala de inversos de CF
Cl Escala de inversos de C

C e D Escalas bdsicas, compostas de uma
unidade logaritmica

P Escala pitagérica

S Escala de senos de 5,5° a 90° e cose-
nos de 0° o 84,5°
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FACE 1

LLO1 Escala exponencial e-%®*
LLO2 Escala exponencial e*'*
LLO3 Escala exponencial e-*

A e B Escalas de quadrados, compostas de
duas unidades logaritmicas

L Escala logaritmica

K Escala de cubos, composta de trés uni-
dades logaritmicas

C e D Escalas bdsicas, idénticas ds escalas das
mesmas letras da face |

LL3 Escala exponencial e™
0,1x

LL2 Escala exponencial &

LLY Escola exponencial e®**
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SIGNIFICACAO DOS DIVERSOS SINAIS

— O sinal ¢ (3,14159), para célculo do pe-
rimetro e superficie do circulo.

— Os singis ¢, p'* da escala C — foce |, fa-
cilitam as conversdes para radiancs, de
dngulos pequenos.

— O trago pequeno superior, & direita —
face | — do cursor, facilita a multiplica-
¢do por 36.

— Os- trés tragos pequenos do cursor — face
Il — servem para o cdlculo de dreas de
circulos e transformagdo de CV em KW,

Il. A LEITURA NAS ESCALAS

A principal fonte de érros naos operagdes com
a régua de cdlculos é devida ao pouco conhecimen-
to das escalas e suas divisdes.

Ndo devemos esquecer que as escalas das ré-
guas de cdlculos em geral, tém uma graduagdo lo-
garitmica e, 00 contrério de uma escala métrica,
onde os intervolos parcelares s&o iguais, os interva-
los nas escalas logaritmicas vdo diminuindo, dentro
de uma unidade logaritmica, da esquerda para a
direita.



Como jé vimos, as escalas comuns podem ser
compostas de uma, duas ou trés unidades logarit-
micas. E claro que a escala que possue apenas uma
unidade pode ser subdividida mais minuciosamente
do que uma escala com duas ou trés unidades loga-
ritmicas.

E importante saber que — se numa escala mé-
trica a divisdo &, por .ex., pode equivaler a 6 cm.,
60 mm, ou 0,06 m — na régua de célculos os nu-
meros lidos ndo indicam a posigdo da virgula. Por
isso, inicialmente, @ atengdo ndo deve estar vol-

res subdivididos em 2 partes.

Os intervalos entre 5-6, 6-7, 7-8, 8-9 e 9-1,

- estdo subdivididos em 10 partes cada um.

Sendo o trago do cursor muito fino em rela-
¢30 ao intervalo entre dois tragos sucessivos da es-
cala, é possivel avaliar fragdes de intervalo, depois
de uma certa pratica,

Exemplo: Para ler a série numérica 427, a po-
sigdo do risco médio do cursor é:

]

tada pare o nimero de casas decimais dos numeros '
com que se opera. |

c £ 5
Assim, por exemplo: 427, 0,0427, 427 I A
427,000 serdo todos da série numérica quatro - dois D IytlilllHlHI'l‘llli””l
- sete com a qual se operard. i
I
Vamos tratar, mais de perto, das escalas bd- fig. 1 g

sicas C e D, as mais usadas, compostas de uma uni-
dade logaritmica.

Os intervalos principais estdo definidos por tra- S Puégi;ezjoac:f;é,er z.umerico 1346, a posicdo do
¢os assinalados pelos numeros 1,2,3,4,5,6,7,8,9,1 mschiTy 2
(o escala principia em 1 e ndo em 0, e o ultimo

trago marca-se com | em vez de 10, por se poder ' ?
considerar como © principiode umanova escala idén- ‘ : Pt

g c 9

tica). | il s et

> \!H!Wi“éi!||!’\|[HI\‘.II'LiH!iII

I
i pies

O intervalo entre 1 e 2 estd dividido em 10
partes, com intervalos parcelares diminuindo da ;
esquerda para a direita. Esses intervalos parcelares | fig. 2 ®
estdo subdivididos em 5 partes, também diminuindo

no mesmo sentido.

Sébre a leitura nas outras escalas, vamos vol-

Os intervalos entre 2-3, 3-4, 4-5 estdo dividi-
tar quando tratarmos exclusivamente dessas escalas.

dos em 10 partes cada um, com intervalos parcelo-
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Desloca-se o cursor até a divisdo 47 do escala

M. CALCULOS C., e o resultado 1504 lé-se sob o trago do cursor,

1. MULTIPLICAGAO — (Escalas C, D, CF, DF) na escala D.
Como as escalas tém uma groduagdo logarit- Py
mica, uma multiplicagdo corresponde @ uma soma ? !
de segmentos. | \
| & |
Exemplo 1: Para multiplicar 25 por 15 5 |It'lll|tlilllil'?llillllﬁlI|iiln|T||ItIlIHTlIIIIHIJ?IIﬂ!IiII||1I|ll?n
Toermy g | i PPUPEP PP PR T
ojusta-se o trago inicial da escala C - graduagdo i h[’mu‘mll1|l|m|||m||1|||||n‘Lnmunnmum.nmz|| [ I;tt: iy L
1 - com o ndamero 25 lido na escala D. Desloca- i ]
-se o cursor até a divisdo 15 da escala C, e o re- ¢ ® -
sultado 375 lé-se sob o traco do cursor, na escala
D.
fig. 4

Para contar o numero de casas, ou a posigdo

da virgula, usa-se um célculo aproximado com ni-
meros redondos (30 x 10 = 300).

Para evitar éste novo movimento da linglieta,
pode-se utilizar as escalas CF e DF,

Ajusta-se o trago inicial da escala C com o
namero 32 lido na escala D. Vendo que o niumero

47 — na escala C — cai fora da escala D, des-
: loca-se o cursor na esccla CF até a divisdo 47, e
||||lmmm\!lllllll?ﬁi o resultado lé-se sob o trago do cursor na escala DF
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na escala C, cai fora da escala D. Quando isto acon- HI""IM"IH“"'I‘I'|'l'I'l'yl,u‘i'l'I‘“l'I'i'ﬂl‘“"l'l‘l'lﬂﬂ'_l,'“'“'”L'”
. 4
tece, basta sdomente trazer a linglieta para a esquer- ]
da, fazendo coincidir, ao invés do trago inicial, o | ‘—-— ¢
trago final da escala C, com o nimero 32 na i fig. §
escala D. ]
1
6 | 7



2. DIVISAQ — (Escalas C. D, CF, DF)

A divisdo, sendo o inverso da multiplicagdo,
correspondente a uma subtragdo de segmentos.

Exemplo: — Para dividir 48 por 4, ajusta-se
o trago do cursor com o numero 48 da escala D, e
desloca-se a lingiieta até o valor 4 da escala C co-
incidir com aquéle trago; o resultado 12 estd na
escala D, sob o inicic da escala C.

:. —--?
|
- T
1||||l|urlum\u||I|n?l'r'runuummﬁmlmﬁ thlh hJm||rl?amrl|ﬁm|l|hlmlmlrllh
[ELP TR 1 L g
1 } 15 2 In 4 1 5
! '
¢ fig. 6 .

Também pode-se fazer a leitura na escala DF,
ocima de 1 da escala CF, com a lingiieta na mes-
ma posigdo do exemplo anterior,

o e
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3. MULTIPLICAGAOQ E DIVISAO COMBINADAS
(Escalas C, D)

Para calcular diretamente, sem necessidade
de determinar o cociente, efetua-se primeirc a di-
visdo e depois a multiplicagdo.

Exemplo:
6 x 2
— 3
4
I’ ——’
! i
4
: \:Ilziz\lL\!|JIJ‘\i!ll|L|\:li\|1'\[!|!\\MH\!llhllll\lhilhil
E "'é",{'”'“l'|'M'”i”””"’l””””iy!““'”Q”'“”'.j,'

-

fig. 8

4, QUADRADOS E RAIZES QUADRADAS
(Escalas C, B)

Colocando o trogo do cursor sdbre o valor que
precisamos elevar ao quadrado, na escala C, tem-se
o seu quadrado na escala B,

Efetuando o célculo em sentido inverso, tem-se
a raiz quadrada.

9



Exemplo:
22 = 4 ,
v =2 I

: ITI!IITIiJiTI|I|I|III|IlItl|l|ITIIlIIHIITﬁIIII_m!‘JIIIIIIEI?I
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fig. 9

5. CUBOS E RAIZES CUBICAS
(Escalas C, K)

Colocando o trago do cursor sébre o valor que
precisamos elevar ao cubo, na escala C, tem-se

o0 seu cubo na escala K.

Efetuando o célculo em sentido inverso, tem-

-se a raiz cubica.

Exemplo:
23 =8
LN =2
7
X Il||||||||1|m|¢|p;|||||ungmumlull """"I#mi'*q”"”'”l

c ? T 15 2
T AT T T T T TR AR AR AR
b illuuulull||||ul||||n1m|||||T'l||t|||||||u||m|m%-|_| g

L
fig. 10

SR

Para determinar mais facilmente a posigdo da
virgula, hd@ vantagem em separar as poténcias de
10, para se obter nimeros com 0s quais se possa
avaliar o resultado.

\/7100 = /71 x 100 = 10 x /71

= 3 01 1 b
0,201 = — = — /201

1000 10
6. ESCALAS DOS INVERSOS (Escalas ClI, CIF)
As escalas dos reciprocos (inversos), sdo gra-
duadas em sentido inverso das escalas C e CF.
Assim, para cada numero tomado numa das
escalas C ou CF, temos o seu reciproco correspon
dente numa das escalas Cl ou CIF.

Exemplo:
1
o inverso de 2 é — = 0,5
2
it
cl ‘|‘|l|||llll;||||[|4|\|‘|||||n||'|’u;|||r||éu\||u||'\5|||||¢||||||||l|u|l|.1'lu
. 1|m|||u|u\||]||1:|||||'ﬁn||uuh||||m|!|||ﬁ||M\|:||||
s I!IIIIHIIHII!!'I PP
5 lEIIlJﬁ%Illill!l]I
1
.
fig. 11
i
||tmul:m::mu:;m:i FPEE g
CF 15 2
CIF num..?.mm‘.?nmnl.lu.m.l.fu
I
|
®
fig. 12
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A vantagem de uma escala de inversos é per-
mitir transformar uma multiplicagdo em divisdo, e
vice-versa.

Outra vantagem dessas escalas é a de facili-
tar os cdlculos de produtos sucessivos.

Assim, para o produto de dois fatéres, marca-
se um déles na escala D e coincidindo-se com éste,
através do trago do cursor, o outro, na escala Cl.
O resultado é lide no traco inicial ou final da
escala Cl, sébre a escala D. Em seguida, ésse resul-
tado pode ser multiplicado através das escalas C,D,
como vimos anteriormente, e assim podemos ir mul-
tiplicando sucessivamente,

Exemplo:
4x6x3 =72

| I I
¢l illu|ll|l|glm|unialnl|||I\Jl_'HI||<Illislllli\\r|-L,|||\|||||1||||\|x||)‘||\|||||:||||I|\|;t||,g
9 n
. LmlnnI|mI||um|fﬁ\|1!mlzmnl|mlm| H\!IHJthIIlFlI!Tll\IIH
gy ml||1||r|||j|l|\||||mmm|1|\|\|;||\|||u|m LLLLP R gy
2 an tl. 5 6 71 8
1 { -
o - -9

fig. 13

7. ESCALAS TRANSPOSTAS (Escalas CF, DF, CIF)

As escalas transpostas sdo iguais as escalas
C, D e Cl, mas deslocadas para a esquerda com
o valor de 1 = 3,14159. Assim os indices 1 das

12

escalas transpostas, ficando no meio da régua, fa-
cilitam os multiplicagdes; por ex.: podem-se come-
car as multiplicagdes nas escalas C, D; se o re-
sultado ndo pode ser lido, por cair fora, passa-se
para as escalas transpostas, e, sem mover a lingiie-
ta, obtém-se o resultado.

Exemplo:
2x6=12 ?“"'| T
i
o nln‘ul?ujm[t|7I'||ulmﬁmnluﬁuulm“||||Inu!numulmm|
|t|,I1||||l|u|||||1|lu||ui||il|t|o|=||||||||m|;ma|uni(
F3n 5 ? 7
z |
% L|||l||||It||tl|:!:HlJﬁn|In||lnuluulnu ?Tm
R U RIS
2 an | &
fig. 14 ] |
[ = ‘

Como os escalas transpostas sdo deslocadas de
um valor igual a g, uma leitura feita por ex. em
C, Ihe corresponde em CF a um produto por .
Exemplo: Ajustando o traco do cursor com o
didmetro d de uma circunferéncia, na escala D,
tem-se na escala DF o perimetro.

d=7
perimetro = ¢ x 7 = 21,98 ®
i
|
2 )
o ﬂrlmIunlimlnuinnl chdd e
oF 1u|ll||$|l|ml|xlllilllg|||i1||||||||1|1||
|
- i
fig. 13 g 'llllilﬁllllllIIl?HII[HIITHHhIIIHII|III|I|

I T G T
5 6 7 8 9

1

1
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Procedendo em sentido inverso obtém-se uma di-
vis@o por f.

A coloragdo das escalas C-CF, D-DF, CI-CIF é
o mesma, para cada par, pora evitar-se enganos.

8. ESCALA PITAGORICA (Escala P)

Para resolver a relogdo @ = / 1 — b (relo-

¢do num trigngulo retdngulo de hipotenusa 1),
ajusta-se o trago do cursor com o valor b na escala
D, e o valor do a aparece na escala P.

Exemplo:
071 =~/ 1 —0,7

[ )

1

[}
c nﬁuuhw—fmluuHuHm?nuluu]
|r!|::i\||m{1\:||H:I[IHHHI!HIHWII|
6 7 8 9 1
P 8 17 6 5.4.30
bl e et vob bt s v bl ol

1

!

®

. A escala pitagérica pode ser utilizada também
para um célculo mais exato de raizes quadradas.

V0,B0'= VT —0,200= V1 — 0,452
9. FUNGOES CIRCULARES (Escalas S,T,ST)

Nas escalas S, T,ST estdo marcodos os valores
dos angulos, em graus, com subdivisGo decimal. O

14

valor da fungdo circular, correspondente ao valor do
angulo lido nas escalas S,T e ST, estd marcado na
escala D.

Nas escalas sdo dados os dngulos do primei-
ro quadrante. Para os casos de dngulos de umoutro
quadrante, é necessério fazer a redu¢do ac primei-
ro quadrante, conforme as relagdes conhecidas.

a) Escala dos semos (S)

A escala S, em relagdo com a escala D, dé
os valores (série de numeros) dos senos para os
dngulos de 5,59 até 90°. Inversamente obtém-se os
valores dos dngulos, conhecidos os seus senos.

Para os cosenos, lé-se em sentido inverso de
0° a 84,5° (nimeros vermelhos).

Nota-se que os valores das fungdes sen. e cos.
(lidos na escala D) comegam por 0, ...

sen 32° — 0,5299

L 4

‘ I
= lH|\|I|I|F|\|IH|IiJIEIIi!lll\l?IHIIIIIITIIII
AR
4 5 | 6 7

PULCPE D i e e
'
| 5

I
L
fig. 17
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cos 64° — 0,4384

:
]
. 0 R
: I?IIFIIiflllll!|J|lllllilflmllflllllllﬁlIIIIHIFTI
S T R
D In & 5 L]
s II‘!}IIII]IIIIII|L|l|\|iII\I|>|\|§é|l|l\l[lil|l|l‘
I
fig. 18 @

Para dngulos > 509 nota-se que, na escala
dos senos, a marcagdo dos graus ndo permite uma
oproximag@o razodvel. E preferivel, neste caso, uti-
lizar a férmula sen g = ~/1-cos® ¢ lendo-se g na
escala dos cosenos e o seno na escala pitogérica.

Igualmente, pora dngulos < 40° para cose-

. i R e
nos, convém empregar a relagdo cos g = \/1-sen® g

lendo-se g na escala dos senos, e o resultade na
escala P.

b) Escala das tangentes (T)

A escala T em relagdo com a escala D, da os
valores das tangentes para os éngulos de 5,5° a

450,

O valor das tangentes comega com 0, ..

A escala T (algarismos vermelhos graduados
em sentido inverso), em relogdo com a escala ClI,
dd os valores das tangentes para os dngulos de 45°

até 84,59,

Os valores das tangentes, neste coso, sGo sem-

pre > 1.

Para as cotangentes dos dngulos de 5,5° até

16

459°, lé-se o valor na escola Cl, e para &ngulos de
45° até 84,5° lé-se o valor na escala D.

Exemplos:
tg 25° = 0,4663 ]
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ctg 72° = 0,3249 *
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¢) Escalo ST

A escala ST é igual a escala D, deslocada de
=/ 180 em relagéo a ela. :
7
No base da relagdo rad = — x @, esta es-
180

cola serve para transformar os graus em radianos,
e inversamente. Isto se dd ndo s6 para os dngulos
marcados na escala ST, mas para todos os angulos,
permitindo-se ler 0,1°, 1°, 10° etc., onde estd mar-
cado 1.

A virgula vai ser colocada semelhantemente na
leitura dos radianos,

A leitura dos radianos se faz na escala D.

Exemplo:
2° — 0,0349 rad ®
20° = 0,349 rad ll
1
ST |IIi‘|l|sHII\IIII|II|I\II1I|II\;I|I|Iil|||IUH|I|I$I|I\l|l
c |
||x|||r||\u_lur|||'|r||||u|mml|m|ﬁ|aumr||||||:m|:
D an ) 4 5 6
|
& fig. 23
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A escala ST serve também para determinar
sen g ou tg g para dngulos 0,55° < o < 6° e cos
@ Ou ctg g para dngulos entre 84° e 89,459 usan-
do-se as férmulas aproximadas.

T
sen g = tg @ = — x q==rad
180

para 0,55° < g < 6°

T
s g == ctg @ = — x g == rad
180

pora 84° <& g < B89,45°
d) Os indices o’ ou p”

Os indices p’, o’ da escala C focilitam as con-
versdes para radianos, para d&ngulos pequenos da-
dos em minutos ou segundos de graus.

15’ = 0,00436 rad

g

c T AT T R milu\;I|m|nnlmllmlllru!wﬂ

e R R T T R oo
15 5

fig. 24




15 = 0,0000727 rad
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e O T U I mnunnan,nmm
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fig. 25

e) Resolugdo trigonométrica de triangulos
Para tridngulos em geral, usa-se a férmula dos senos

a b c

sen g sen sen ¥y

Ajustando-se o trago do cursor & leitura de um
angulo na escala S, e na_escala C o valor corres-
pondente do lado do tridngulo, vamos ter a devida
correspondéncia para os restantes lados e dAngulos.

Para tridngulos retédngulos, podemos fazer os
seguintes cdlculos:

1) Conhecendo os dois catetos, podemos calcu-

lar os angulos e a hipotenusa

ﬁ b =2
Q C=6
C
procura-se a, f§, v y=90°-§8
¥ b 2 1
tga=_=_=2x_
b c & 3
20

Multiplica-se 2 por 1/6 e ocha-se na escala T,
o dngulo § = 18°2¢°

o ; g
|
55 7
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15 2 an ]
|
. ¢
fig. 26

Sem mudar a linglieta, coloca-se o cursor em
sen 18926’ (escala S); o resultado acha-se na esca-

la CI: a = 6,32
™
c1 :Ililll'”"llll.pI?I|°1II\|IH||7IlIl||lIFléll1I|lll|g}l’[l||ll|l|
I
|
_ I
s s!s",' 'é"“I"“+""F”f"‘”'l""""‘l"'ii%"' igsesngransyne '|'"';%‘"""‘l""F'j"'l"';'lg' tony

¢

fig. 27

2) Conhecendo a hipotenusa e um cateto, po-
demos calcular os dngulos e o -outro cateto :

a = 6,35
c'=6

procura-se b, 8, v B=90°—«
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tos, sem mudar a virgula. Por exemplo: 1,70 ndo

C -se a ler "o’ (hipotenusa) na escala
T & o pode mudar para 0,17 ou 170.

C, acima de 1 (ou 10) do escala D. Na escala
S, em correspondéncia com o cateto ‘¢’ — lido na
: i a) Poténcias.
escala C — tem-se o dngulo y = 70°52
‘As poténcias se calculam com as escalas LL da
mesma maneira como se calculam as multiplicagdes,

|~ utilizando as escalas bésicas.
']
c 5 i P A, 3 e y = a* O célculo segue assim: ajusta-se o ini-
e T e e L s : : 5
. cio (ou o final) da escala C com o valor a, lide na
D ”l”"é”“|'”'4'””””é""l”“y"""'ﬂ % correspondente escala LL. Desloca-se o cursor até
seu trago coincidir com o valor x lido na escala C.
I U R BT T HIT R L] «sin
. A9 bt '}olln Nesta posicdo do cursor, acha-se o valor de v,
u na devida escala LL.
fig. 28 Para a leitura, temos as regras:

— Sendo positivos os expoentes, as bases e os
resultados estardo no mesmo grupo de escalas
(LL1-LL3) ou (LLO1-LLO3). Se forem negativos, passa-
-se de um grupo para o outro, muda-se de cér da
escalg.

— Quondo, no expoente, se deslocou a virgula
duma caosa para a esquerda, a leitura final se faz

10. FUNGOES EXPONENCIAIS

LLO3
( Escales LL1, LL2, LL3, LLOI, LLO2, ) numa escala LL,adjacente, de indice inferior,
< dem & esca- — Se o valor “o” ajusta com o final da
I b,As estlas e R et sl 3ok escala C, o resultado acha-se na escala LL,de indice
it : imediatamente superior.
Nota-se que as escalas LL1 ... e KLO1 ... — Para um valor de @ < 1, as poténcias de

expoente positivo se encontram no grupo de escalas

sdo, cada uma delas, umd escala de inversos em
LLO1 — LLO3 e as de expoente negativo no gru-

relagdo a outra; por isso, para dererr'rli"':!i'.°s inver-
sos de numeros pequenos, é preferivel utilizar essas po LL1 — LL3.
escalas. Exemplos:
Observacdo importante: nos escalos exponen- 40 = 73,5 usa-se a escola LL3
ciais, ao contrério de que acontece com as escalas 4%® = 1,54 usa-se a escala LL2
4% = 1,044 usa-se a escala LL1

bésicas, pode-se ler os numeros sé como estdo escri-

P2 e
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Para os mesmos exemplos, mas com o expoen-
te negativo, usa-se as escalos LLO3, LLO2, LLOI.

Em casos especiois, quando o valor de o'’ é
0,99 > a < 1,01, ou quando o valor da potén-
cia cair fora dos limites das escalas exponenciais,
precisa-se usar de transformagbes correspondentes
(decompor o expoente em parcelas, desenvolvimen-
to em série etc.).

Para as poténcias y = e*, o cdlculo é o mesmo,
usando-se a linglieta fechada, porque o inicio das
escalas C e D coincidem com o ‘e (2,718) da es-
cala LL3.

b) Reizes.

%
O calculo das raizes a — \/ vy se reduz ao caso

1
- 1
do cdlculo de poténcias, porque a — /Yy — ¥ L
1
Para ter 0 — em C, parte-se do x em Cl.
X

Um outro modo de calcular é ajustar o expo-
ente lido em C, com o radicando y lido em LL. O
resultado é lido na escala LL com o extremo ini-
cial ou final da escala C.

Também seaplicam, aqui, as normas de leitura
indicadas para poténcias, maos, quando se utiliza o
extremo final de C, poderd a leitura ser feita na
escala LL imediatomente inferior,
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Exemplo:

4

A/ 6E= 1.565
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fig. 32

¢} Logaritmos.

A funcdo logaritmica é a inversa da fungdo
exponencial; a determinagdo do logaritmo corres-
ponde a um problema de poténcias em que se pro-
cura o expoente.

e x = log, ¥
(logaritmo de y em base “‘a”)

Processo de célculo:

Ajusta-se o trago inicial da escala C com o
namero da base ‘‘a’’ lido na correspondente escala
LL. Desloca-se o cursor até o nimero y na mesma
escala LL e acha-se o logaritmo na escala C, sob o
trago do cursor.

Os logaritmos dos nameros & direita da base
sGo maiores do que 1, e os & esquerda s3o menores
do que 1.
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Exemplos: (logaritmos decimais)
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. i
c 9 15 2
I|LIII|1IIITII Lievibeenebrggefo gl o)
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log 5 = 0,6989 ? -9
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log 500 = 2,69897
’-—- ,
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1,2 — 0,07918 ¢ —
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mantissa de 783 é 89376 ®
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fig. 37

fig. 36 -

A determinacdo da posicdo da virgula, deduz-
se da relagdo log, a = 1.

Acertando-se o extremo direito da escala C com
o base "a’’, as leituras feitas correspondem a déci-
mos, pelo que, haverd de se deslocar a virgula duma

casa para a esquerda.

11. USO DOS TRAGOS DO CURSOR

a) Multiplicagdo por 36

Do lado dos éngulos (T, ST, S) o cursor tem um
traco pequeno, acima e & direita. Este trago marca
36 nos escalas CF/DF quando o trago médio marca
1 nas escalas C/D.

Assim, marcando um numero nas escalas C/D,
temos nas escalas CF/DF éste numero multiplicado

Regras para a leitura:

— Cada possogem de uma escala LL & outra
adjacente pela ordem sucessiva LL3-LL1 ou LLO3-
LLO1, implica no deslocamento da virgula do logarit-
mo de uma casa para ¢ esquerda. Igualmente des-
loca-se para a direita se a passagem fér em sen-
tido inverso.

— Os logaritmos serdo positivos quando os
nimeros e as bases se acham sébre escalas LL de
mesma cdr; caso contrério, serdo negativos.

d) Mantissas
A régua tem a escala L onde se acham as

mantissas dos logaritmos decimais.

28

por 36.

Essa operacdo aparece em muitos cdlculos, co-
nhecendo que 1 h = 3600 seg; 1 m/s = 3,6 km/h
1° = 3600”; 1 ano = 360 dias.

b) Areas de circulos

Do lado das escalas exponenciais, o cursor tem
um trago pequeno superior, & esquerda e um trago
pequeno inferior, & direita do trago médio.

A distancia entre éstes tragos pequenos e.o tra-

]
go médio é igual ao inverso de —
4

Assim, éles servem para o célculo de dreas de
circulos.
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Ajustando-se o trago central com o diametro lido
na escala C/D, tem-se a drea sob o trago pequeno da
esquerda, lido nas escalas A/B.

Da mesma maneira pode-se utilizar o traco pe-
queno da direita, com o trago médio.

¢) Péso dos corpos de ago

Para éste calculo, usam-se os tragos pequenos
mencionados acima.

Como a densidade do ago pode-se tomar co-

mo 7,85; valor igual @ 10 x — = 7,85; dividindo
4

o volume de um corpo pelo inverso de —, acha-se

o péso correspondente. 4

Exemplo:

O péso pcr m de uma barre de ago com d= 5mm

é 0,154 kg.
A8 91 2 3n 4 5 6 7 891
dentl el ol et o ek
0 ";“‘i!‘\“iIi_EI||!!'1;51‘-i;«l\|\l11|\ll\|::ié|iii ‘IJ‘|||Iil|&1|£l]&m.illl|
fig. 38
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d) Transformagdo de CV em KW

O trago pequeno superior, & direita do cursor
(lado escalas exponenciais), estd a uma distancia do
trago médio que permite a transformagdo de CV em
KW e vice-versa.

Exemplo:
35 CV = 25,7 KW
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fig. 39
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CONSERVACAO DA REGUA

As Réguas de Cdlculo “PLASTOGRAF”
sdo fabricadas com material PVC de supe-
rior qualidade e através de {JTOCBSSO de gra-
vagdo foto-quimica indelével.

Para sua melhor conservagdo é aconse-
lhdvel nao expé-las a agdo do calor. O mate-
rial, todavia, é resistente, ndo inflamdvel e in-
sensivel aos raios solares e produtos quimicos.
Sua limpeza pode ser efetuada utilizando-se
pano ligeiramente embebido em dlcool ou
mesmo dgua e sabdo, devendo-se, a s:;guir,
secd-la perfeitamente. Apds a limpeza deve-
se lubrificar ligeiramente os trilhos da lin-
giieta utilizando-se um minimo de parafina
ou vaselina pura natural. :
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